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СОВЕТУВАЊЕ НА ТЕМА



„Улога на ликвидатор во ликвидација“




21 Февруари 2017 година
хотел Арка, Скопје





ЦЕЛНА ГРУПА НА УЧЕСНИЦИ
Ова советување е наменето за сите заинтересирани страни, со цел да им овозможи на правниците и претставниците на законодавецот, како и други институции, да добијат сознание за нови постапки и да разберат како различни модели за ликвидација може да се применат во земјата. 



МАТЕРИЈАЛИ
ПП Презентации

МЕСТО НА ОДРЖУВАЊЕ НА СОВЕТУВАЊЕТО
хотел Арка, Скопје

ИЗЛАГАЧИ
g. Krassin Dimitrov 
g. Miodrag Dordevic
g. Dejan Kostovski



ПРОГРАМА

21 Февруари (Вторник)

09:30-10:00	Пристигнување на учесниците


10:00-10:15	Вовед на советувањето
g. Krassin Dimitrov


[bookmark: _GoBack]10:15-11:30    Македонски Аспект
g. Dejan Kostovski

11:30-12:00	Кафе пауза


12:00-13:30	Европски Аспект
g. Miodrag Dordevic

13:30-14:30	Ручек


14:30-15:30	Заклучоци
g. Krassin Dimitrov





ЦЕЛ НА СОВЕТУВАЊЕТО
Во Република Македонија, законската рамка за излез од пазарот се состои од одредбите на Законот за стечај и одредбите од Законот за трговските друштва кои се однесуваат на доброволна ликвидација. Иако со неодамнешните реформи се постигна подобрување на законската рамка, сепак тие се покажаа како недоволни. 
Ова советување ги анализира проблемите при доброволната (корпоративна) ликвидација и присилна ликвидација (присилна ликвидација и бришење на трговските друштва од регистарот без ликвидација). 
Во Република Македонија е предвидена посебна постапка за бришење на неактивни субјекти. Имено, Централниот Регистар на Република Македонија ќе ги избрише субјектите од Трговскиот регистар во рок од 30 дена откако се исполнети законските услови. Централниот Регистар на Република Македонија на нивната веб- страна ќе објави известување за бришење на трговските субјекти „во период од една година од денот на објавувањето на известувањето“. Претставниците на органите за управување, содружниците и доверителите се повикуваат да поднесат предлог за стечај или ликвидација во рок од една година од денот на објавувањето на известувањето. Доколку не е поднесен таков предлог, субјектот ќе биде избришан од трговскиот регистар. 
Недостигот од капацитет за имплементација на најдобрите практики во земјите- членки на Европската Унија остануваат да бидат суштински фактор за подобрување на деловното опкружување, посебно во делот за излез од пазарот. Имајќи ја го предвид позитивниот напредок на Република Македонија во последните години, подобрувањето на ефикасноста и транспарентноста на постапките за стечај, ова советување ќе даде поттик за понатамошни промени во законодавството и поддршка во подобрувањето на законодавната рамка за излез од пазарот на несолвентни и неактивни компании.  
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